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АНАЛІЗ ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ОБРОБКИ ОСАДУ  
НА ОЧИСНИХ СПОРУДАХ 

Способи, якими обробляють стічні води [1], можна розділити на кілька  
груп, це: 

1. Механічні; 
2. Фізико-хімічні; 
3. Хімічні; 
4. Біологічні. 
При використанні механічного очищення застосовують два способи: 

відстоювання та фільтрація. 
У першому випадку застосовуються відстійники для стічних вод. Пер-

винний осад видаляється з первинного відстійника. Його кількість залежить від 
часу перебування і об’єму відстійника. Первинний осад багатий органічними 
сполуками і має оптимальний для анаеробної обробки склад. Для збільшення 
кількості субстрату для денітрифікуючої частини процесу біологічного 
очищення на очисних спорудах можуть використовуватися невеликі пе-рвинні 
відстійники; іноді вони відсутні зовсім. Середній вміст сухої речовини в 
первинному осаді складає біля 4 %, органічна частина складає 67 % [1, 2]. 

Аераційні пристрої (рис. 1), такі як форсунки, дифузори або механічні 
мішалки, що забезпечують подачу кисню для життєдіяльності мікроорганізмів і 
перемішування шламу в стічних водах, споживають велику кількість енергії. 

Вторинна очистка стічних вод включає в себе біологічну очистку води. 
Такий біологічний процес може бути або зваженого типу, як, наприклад, при 
обробці активним мулом, або контактного типу, наприклад, при використанні 
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крапельних біофільтрів або контактних біологічних фільтрів. Останні зазви-чай 
застосовуються на станціях водоочищення середнього розміру і є менш 
енергоємними порівняно з використанням активного мулу. Енерговитрати, 
пов’язані з кожним з вищевказаних способів біологічного очищення, безумовно 
є вирішальним фактором при остаточному виборі між двома варіантами. Після 
первинної та вторинної очистки сухі речовини, вилучені з води, або шлам, як 
правило, вимагають подальшої обробки, що відкриває додаткові можливості 
підвищення ефективності системи водоочищення. Існує кілька методів обробки 
шламу, таких як зневоднення, зброджування, стабілізація, природна сушка і 
спалювання, а також ущільнення. 

 

 Рис.1 – Компактний занурювальний аератор та схема його підключення 
Перша стадія є попередньою обробкою і, в основному, складається зі стадії 

осадження у вигляді відстійника [3, 4]. Для подальшого видалення зави-лих 
речовин, які представлені у вигляді колоїдних систем, необхідно 
інтенсифікувати процес осадження – додаванням коагулянтів та флокулянтів, з 
подальшим відстоюванням. Відстійниками називають споруди для видалення з 
води основної маси суспензії гравітаційним осадженням частинок, що мають 
густину більшу, ніж густина води. У нерухомій воді під дією сили тяжіння частки 
суспензії осідають вертикально вниз. Швидкість руху суспензії залежить від 
розмірів і форми її частинок, їх густини і коефіцієнта опору води руху частинки. 

Деякі очисні станції намагаються замінити процес відстоювання (2 стадію) 
на процес фільтрації. Фільтрація – процес розділення, при якому суміш рідини 
та твердої речовини пропускають через пористе середовище (фільтруючий 
матеріал, або завантаження), яке затримує частинки твердої речовини та 
пропускає рідку фазу. В процесі фільтрації, постадійно, діють три наступних 
основних механізми: затримки, фіксування і відділення. Значимість кожного з 
них залежить від характеристик часток, що затримуються, і від фільтруючого 
матеріалу, що використовується. 
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Оскільки досліджуване біопальне планується використовувати в двигунах 
внутрішнього згоряння сільськогосподарських тракторів і самохідних машин, то 
програмою досліджень було передбачено, що буде досліджуватись температура 
помутніння палива і гранична температура фільтрівності, що є визначальними 
показниками можливості використання даного виду пального в діапазоні 
переважаючих температур нашого регіону. 

Дослідженнями встановлено, що при додаванні до РЕЕ розчинника, в 
нашому випадку газового конденсату, кінематична в’язкість суміші суттєво 
знижується. Тому програмою досліджень передбачалось дослідження поведінку 
суміші за низьких температур. Дані дослідження проводились з використання 
приладу УТФ-70 за визначеною методикою. Для дослідження брались суміші 
РЕЕ та ГК з різним процентним вмістом компонентів. Отримані результати 
досліджень наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1. 
Результати визначення низькотемпературних властивостей ріпаково-метилових 

ефірів та їх сумішей з газовим конденсатом 

Показник РЕЕ 10 % ГК + 
90 % РЕЕ 

20 % ГК + 
80 %РЕЕ 

30 % ГК + 
70 % РЕЕ 

40 % ГК + 
60 % РЕЕ 

Температура 
помутніння, оС +4 -5 -5 -5 -5 

Гранична температура 
фільтрівності, оС -7 -10 -13 -15 -16 




